относительно рисковые и высокодоходные инструменты. Данная стратегия довольно гипотетична, поскольку сложно предположить, что рационально действующее домашнее хозяйство будет вкладывать все свои временно свободные средства (сбережения) в высоко рисковые, хотя и доходные активы [2]. Рациональное сберегательное поведение домашних хозяйств, имеющих достаточно высокий стабильный денежный доход предполагает реализацию стратегии «сочетания надежных и рисковых форм сбережений», предполагающая размещение части средств в надежные инструменты, а части — в инструменты, потенциально способные принести высокий доход. В зависимости от склонности к риску соотношение долей может меняться.

В рамках данной классификации сберегательных стратегий можно выделить несколько «подвидов» стратегий в зависимости от приверженности домашнего хозяйства к организационным формам сбережений (диверсификации форм сбережений) [3]. «Консервативная» стратегия подразумевает приверженность домашнего хозяйства одной-двум формам сбережений. Ее выбор может быть обусловлен: 1) относительно низким уровнем доходов домашнего хозяйства (как следствие, необходимостью сохранения средств в наиболее надежной, ликвидной форме); 2) сложившимися предпочтениями (привычкой держать средства в определенной форме, низким уровнем доверия, нежеланием использовать прочие формы сбережений); 3) низкой степенью информированности о существующих инструментах привлечения сбережений. «Прогрессивная» стратегия предполагает использование нескольких (диверсификацию) форм сбережений. Использование данной стратегии подразумевает достаточно высокий уровень финансовой грамотности индивида и может быть обусловлено как низкой склонностью к риску, так и высоким уровнем или ростом доходов домашнего хозяйства.

- 1. *Белозёров С.А.* Финансы домашнего хозяйства: сущность и структура. СПб.: Изд. дом Миръ. 2005.
- 2. *Белозёров С.А*. Финансы домашнего хозяйства: инвестиционный аспект. СПб: Изд-во С.- Петерб. ун-та, 2006.
- 3. Белозёров С.А., Довбня В.А. Сберегательные стратегии населения. // Экономика и управление. 2005. №4 (21). С.79-85.

## Яковлева Елена Борисовна

д.э.н., проф. кафедры экономической теории Санкт-Петербургского государственного университета

## Миграция и её роль в функционировании социального рыночного хозяйства

Эффективное функционирование социального рыночного хозяйства, в первую очередь, нуждается в наличии достаточного количества факторов производства. Одним из основных составляющих является рабочая сила. Её

недостаток тормозит экономическое развитие экономики, избыток является основой роста безработицы, создаёт социальную напряжённость в обществе.

Наличие достаточного количества рабочей силы в экономике зависит от естественного прироста населения. Конец XX в. и начало XXI ознаменовались тем, что в большинстве стран Европы наблюдается отрицательный прирост населения: Германия - 2,87, Греция -2,20, Австрия -1,62, Венгрия -3,46.

В Беларуси данный показатель составляет -2,65 [1]. В России отрицательный прирост населения наблюдался до 2012 г., с 2013 г. – он принимает положительное значение.

Причины этого явления многообразны — это сложные социальноэкономические процессы, связанные с изменением структуры общественного производства, урбанизация населения, высокий уровень занятости женщин в фертильном возрасте и другие причины [2. С. 6].

Одновременно существует группа стран, в которых прирост населения в 10-12 раз выше, чем в европейских странах, а уровень жизни значительно ниже. Это страны Ближнего Востока (Алжир, Египет, Сирия, Ирак, Иран и др.), а также молодые государства Средней Азии (Узбекистан, Таджикистан, Киргизия), которые становятся поставщиками трудовых мигрантов в европейские страны и Россию. Трудовая миграция имеет как положительные, так и отрицательные последствия для социального рыночного хозяйства стран, принимающих мигрантов.

- 1. Список стран по естественному приросту населения // Wikipedia.
- 2. Яковлева Е.Б., Кислова О.Е. Демографическая ситуация в стране и проблемы трудовой миграции. Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер. Экономика, 2015, вып. 1, с.6.

## Соколовская Елена Васильевна

к.э.н., с.н.с., ведущий научный сотрудник НИИ фискальной политики, Государственная налоговая служба Украины

## Финансы домашних хозяйств: международный аспект

В современных условиях активное развитие финансов домашних хозяйств связано с изучением финансового поведения последних, которое зачастую не соответствует закономерностям классической финансовой теории. Проведение такого типа исследований требует достоверных микроэкономических данных по финансовым решениям домашних хозяйств. При этом значительная часть исследований в этой отрасли финансов использует международные данные.

Основные причины необходимости изучения финансов домашних хозяйств в международном аспекте следующие.

1. Важность понимания того, какие микроэкономические закономерности выполняются в большинстве стран мира, и какие являются специфичны-